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Zapewniamy tłumaczenie symultaniczne
Sławomir Gawlas (ur. 1949) mediewista, profesor w Zakładzie Nauk Pomocni-czych Historii i Metodologii Uniwersytetu Warszawskiego. Zajmuje się porównaw-czym badaniem historii ustrojów i spo-łeczeństw Europy Wschodniej oraz Rze-szy Niemieckiej ze szczególnym uwzględ-nieniem historii świadomości narodowej oraz rozwoju państw i miast w średnio-wieczu. W pracach swych, m.in. w wydanym po raz drugi w 2000 r. studium „O kształt zjednoczonego Królestwa. Niemieckie władztwo terytorialne a geneza społeczno-ustrojowej odrębności Polski” publikuje alternatywny, kwestionujący dotychczasowe koncepcje, model inter-pretacji historii gospodarczej i ustrojowej państwa piastowskiego.
Christian Lübke (ur. 1953) dyrektor Centrum Historii i Kultury Europy Środkowo-Wschodniej (GWZO) w Lipsku, profesor historii Europy Wschodniej Uniwersytetu w Lipsku. Od 2009 r. członek Saskiej Akademii Nauk. Głównym obszarem jego badań jest wczesnośredniowieczna Germania Slavica oraz historia Europy Środkowo-Wschodniej łącznie z Rusią Kijowską w epoce wczesnego średniowiecza. W licznych pracach, m.in. studium „Arbeit und Wirtschaft im östlichen Mitteleuropa” (1991) przeprowadził na podstawie źródeł toponimicznych porównawcze badania modelu organizacji służebnej w państwach Piastów, Przemyślidów i Arpadów.
Karol Modzelewski (ur. 1937) profesor historii średniowiecza Uniwersytetu Warszawskiego, członek Polskiej Aka-demii Nauk; w latach 2007-2010 był wice-prezesem tej organizacji. Wykładał na Uniwersytecie Wrocławskim, w École des Hautes Études en Sciences Sociales w Paryżu i na Uniwersytecie La Sapienza w Rzymie. W pracach naukowych, poświę-conych historii społecznej i gospodarczej państwa piastowskiego, zwłaszcza w wydanej po raz drugi w 2000 r. monografii „Organizacja gospodarcza państwa piastowskiego X-XIII wiek” rozwinął interesujący model  interpretacji, w którym centralną rolę odgrywają „organi-zacja służebna” i „ius ducale”.
Eduard Mühle (ur. 1957) dyrektor Niemieckiego Instytutu Historycznego w Warszawie, profesor historii Europy Środkowo-Wschodniej i Wschodniej Uniwersytetu w Münster. Aktualnie zajmuje się badaniami dotyczącymi historii Polski Piastów, których wyniki opublikował w wydanej ostatnio syntezie „Die Piasten. Polen im Mittelalter“ (Piastowie. Polska w Średniowieczu). Był dyrektorem Instytutu Herdera w Marburgu i Senior Visiting Fellow w St Antony’s College w Oxfordzie oraz w Wolfson College w Cambridge.

Piastowie, podobnie jak inne wczesno-średniowieczne dynastie, opierali swe panowanie na aparacie administracyjnym, który egzekwował od ludności świadcze-nia należne całej warstwie rządzącej. Aparat ten musiał być utrzymywany. Jeśli jednak aż do końca XII w. panujący nie mogli korzystać ani z książęcych ani rycerskich dóbr ziemskich z rozwiniętą gospodarką rolną, to na czym więc opierała się materialna, ekonomiczna i administracyjna władza Piastów? 

Jedną z utrwalonych w nauce odpowiedzi na to pytanie stanowi wypracowany głównie przez Karola Buczka i Karola Modzelewskiego model funkcjonowania „organizacji służebnej“. Zgodnie z tym modelem ludność podporządkowana była skomplikowanemu systemowi regaliów, praw i przywilejów książęcych, trybutów, danin i świadczeń, które składały się na tzw. prawo książęce (ius ducale) i zapewniały materialną bazę panowania. Model ten nie jest jednak pozbawiony elementów dyskusyjnych: czy „organiza-cja służebna” faktycznie istniała już przed XII w., wywodząc się z wieku X? Czy opierała się na wzorcach panowania Karolingów, przejętych za pośrednictwem Państwa Wielkomorawskiego i Czech, czy też na wpływach kultur Wielkiego Stepu, które docierały za pośrednictwem Węgier? Czy w końcu system ten może być postrzegany jako charakterystyczny dla wczesnośredniowiecznych struktur pań-stwowych? W wątpliwość poddawane jest także to, czy w ogóle istniał w okresie X-XII w. „system służebny“, jako spójnie zorganizowany system eksploatacji pod-danych. W dyskusji pojawia się alterna-tywny nurt, który twierdzi, iż iura ducalia, a co za tym idzie, „organizacja służebna” i „wsie służebne” faktycznie zorganizowane zostały przez dynastię piastowską dopiero pod koniec XII w. stanowiąc adaptację niemieckiego systemu regaliów. 
Debaty Lelewelowskie, organizowane przez Niemiecki Instytut Historyczny, to forum, na którym dyskutowane są aktualnie kontrowersyjne zagadnienia polskiej historii w kontekście europejskim. W debatach uczestniczą czołowi przedsta-wiciele polskich, wschodnio- i zachodnio-europejskich oraz międzynarodowych nauk historycznych, podejmujący kontro-wersyjną dyskusję panelową, do której zapraszana jest publiczność. Zamierze-niem przedsięwzięcia jest skonfrontowanie nie tylko sprzecznych, wykluczających się często tez i opinii, ale także doprowa-dzenie do intensywnej wymiany poglądów różnorodnych naukowych środowisk historycznych. Dzięki temu następuje zarówno zgłębienie omawianej kwestii, jak i zaoferowane zostają możliwości różnorakiego podejścia metodycznego do danego problemu.
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