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Das Deutsche Historische Institut in Warschau
in der Max Weber Stiftung hat zum nächstmöglichen Termin die Stelle 

einer wissenschaftlichen Mitarbeiterin oder eines wissenschaftlichen Mitarbeiters 

zu besetzen. 

Zu den Aufgaben gehören insbesondere die Durchführung eigenständiger Forschungsarbeiten im Forschungsbereich „Regionalität und Regionsbildung“, Organisation und Betreuung wissenschaftlicher Veranstaltungen sowie Betreuung der Gastwissenschaftler/innen des Instituts. Eine Darstellung des Forschungsbereichs ist zu finden unter:
https://www.dhi.waw.pl/forschung/forschungsprogramm/regionalitaet-und-regionsbildung.html
Bewerber/innen sollten einschlägig promoviert sein, über gute Fremdsprachenkenntnisse

(vor allem Polnisch, im Falle nichtdeutscher Bewerber/innen Deutsch, Englisch) und internationale Kooperationserfahrungen verfügen.

Die ausgeschriebene Stelle ist eine Vollzeitstelle. Sie ist zunächst auf drei Jahre befristet mit der Möglichkeit einer Verlängerung. Die Eingruppierung erfolgt, bei Erfüllung der Voraussetzungen, in die Entgeltgruppe 13 TVöD (zuzüglich Auslandsvergütung und sonstigen Sozialleistungen im öffentlichen Dienst des Bundes). Es besteht eine grundsätzliche Präsenzpflicht am Dienstort Warschau.
Die Max Weber Stiftung ist ein familienfreundlicher Arbeitgeber, dem die Vereinbarkeit von Familie und Beruf besonders am Herzen liegt. Sie setzt gleichstellungspolitische Vorgaben um, indem sie versucht, bei Stellenbesetzungen bestehende Ungleichgewichte auszuglei-chen, und fordert qualifizierte Frauen nachdrücklich auf, sich zu bewerben. Gemäß den gesetzlichen Zielen stellt die Max Weber Stiftung bei gleicher Qualifikation (Eignung, Befä-higung und fachliche Leistung) schwerbehinderte Bewerberinnen und Bewerber vor ande-ren und Frauen vor Männern ein.
Bewerbungen mit den üblichen Unterlagen sowie einer Projektskizze zum genannten Themenbereich sind bis zum 12. September 2020 unter dem Kennwort: “Bewerbung_FB1“ per Post oder auf dem elektronischen Weg per E-Mail zu richten an das DHI Warschau:

Deutsches Historisches Institut Warschau 

Pałac Karnickich
Aleje Ujazdowskie 39

00-540 Warszawa

bewerbungen@dhi.waw.pl
